

## 广西民族大学 2008 年硕士研究生入学考试试题

(所有试题答案必须写在答题纸上, 答案写在试卷上无效)

专业名称: 行政管理、社会保障

研究方向:

考试科目: 627 行政管理学

试卷代号: A 卷

### 一、名词解释 (每题 5 分, 共 25 分)

- 1、政治与行政二分法
- 2、“肥缺分赃制”
- 3、官僚制
- 4、柔性组织
- 5、电子政务

### 二、简答题 (每题 10 分, 40 分)

- 1、西方国家政府职能的演变。
- 2、集权制和分权制的优缺点及我国行政权力的制度安排。
- 3、行政沟通的理论基础。
- 4、危机事件处理中政府公共关系的步骤。

### 三、论述题 (每题 30 分, 共 60 分)

- 1、依据行政领导理论和实践, 分析如何成为一个有效的行政领导者。
- 2、结合实际, 分析我国行政发展的环境、内容和途径。

### 四、案例分析 (25 分)

#### 武汉申报新特区的历程

2007 年 12 月上旬, 从全国发展和改革工作会议传出消息, 武汉城市圈经国务院批准, 成为“全国资源节约型和环境友好型社会(下称“两型社会”)建设综合配套改革试验区”。同时获批的还有长(长沙)株(株洲)潭(湘潭)城市群。12 月 14 日, 国家发展和改革委员会分别向湖北省人民政府和湖南省人民政府下达了《关于批准武汉城市圈和长株潭城市群为全国资源节约型和环境友好型社会建设综合改革配套试验区的通知》。

5 年间, 武汉 6 次变换核心主题申报, 5 次铩羽而还。最后这一次, 武汉的官员们以武汉城市圈的名义申报, 契合国家区域发展总体战略的构架思路, 获得了“新特区”称号。这 6 次申报, 可以说是武汉市及湖北省的决策者们, 寻找和尝试区域发展不断探索的过程。

#### 5 年前 “冲刺” 新特区

从 2003 年开始, 武汉市连续 3 年以民营经济改革和科技创新为核心申报综改区, 但这两项, 武汉

不具优势。

伍新木，武汉大学区域经济发展研究中心主任。他一直是武汉角逐“新特区”的积极支持者，也是自2003年武汉申报民营经济改革试点以来的政府高参。2003年，国家围绕发展非公有制经济出台了一系列方针政策。这一年，武汉市着手准备民营经济改革试点工作。作为武汉市政府决策咨询委员会委员，伍新木参与了《武汉市民营经济发展》这一课题研究。据他介绍，虽然武汉当时在湖北省内，民营经济发展迅猛，但在全国来看还存在很多问题。第一产业没有形成集约化经营，第二产业整体经济规模小，科技含量低，科技型、外向型企业偏少。“按照新区、试验区‘先试点后推广’的操作方式，如果自身不具备明显优势，也没有鲜明特点，就很难吸引上层的注意力。”伍新木认为，在这种情况下，尽管连续两年申报民营经济改革试点，结果只有失望。

民营经济改革试点申报失败之后，武汉开始转向科技创新。武汉，高校众多，科教人才丰富。武汉市有大专院校59所，各类研发机构400多个，其中中央部署科研院所26家，国家实验室和国家重点实验室14家。“科教实力位于全国第三。”伍新木说，进入2005年后，武汉市数次召开讨论会，认为以科技创新为改革试点具备很大优势，“科技创新改革试点”就成了第二套申报方案的核心。

但令人遗憾的是，排名第三的科教实力，并没有给武汉的相关产业带来靠前的排名。同样是科技创新，武汉光谷比不上上海的张江高科，更不及北京的中关村。据介绍，国家发改委再一次回复武汉“申新”，虽然武汉是高校大省，但科技创新与深圳、北京等地相比还有明显差距，“希望武汉拿出一套更有优势的方案”。

### 接连4次失败

前两次的失败，并没有挫伤武汉继续“申新”的勇气。从2006年开始，武汉市先后以行政管理体制改革和新区发展为主题申报，又以失败告终。

从2006年上半年开始，武汉把“申新”的目标转向行政管理体制改革试点。据伍新木介绍，武汉市先后12次召开座谈会，听取专家学者、政府部门负责人和有关企业代表的意见；组织专家分别到重庆、成都、南京等7个城市考察。但是“因盘子大，动作小，氛围差等众多原因，武汉推行行政管理体制改革，很难有大作为。”

国家发改委的回复认为，在全国行政体制改革尚未形成气候的情况下，武汉经济发展并没有走在前列，进行体制改革成功的可能性太小，暂不适合进行管理体制改革。就这样，这一“申新”工作就此了结。

与行政改革试点的命运一样，武汉以“武汉新区”为主题“申新”也是昙花一现。2004年2月，武汉新区以“两江一路”（即长江、汉水、武汉市外环线）围合的扇形区域为规划范围，面积368平方公里。按照规划，新区呈组团分布，各具特色。水系四湖相连，道路五纵五横。计划用4年时间“大拆大建”，基本形成完整框架。然而，一直关注武汉发展的华中科技大学经济学院长、博士徐长生说，类似“武汉新区”的提法，全国大同小异，并无新意。

和高层有过密切接触的伍新木后来得知，国家发改委一主要领导评价以此为主题的申报材料，武汉“申新”主题概念模糊，频频更换核心思想，可谓用心良苦，但还需从国家高度、全局考虑。这位官员还特别强调，“武汉申报不可太着急，肯定要批的。”

### 武汉着急了

在第三轮国家综合配套改革试点申请中，一直不见声色的武汉这次高调起来。另外，连续经历过四次“申新”失利，尤其邻市“成渝综改区”获批和“中部办”成立之后，武汉开始变得更加着急。

2007年3月7日，在十届全国人大五次会议湖北代表团全团审议中，全国人大代表、武汉市市长李宪生发言，请中央批准武汉为国家综合配套改革试验区。与李宪生呼应的，还有王生铁、刘善壁等38

名湖北籍全国政协委员。

6月9日，“成渝综改区”获批。次日，湖北省人大召开大会，武汉市委书记苗圩、市长李宪生先后表达了武汉继续申请“国家综合改革试验区”的决心。

伍新木向记者透露了一个未经证实的细节。今年六月底的一天晚上，武汉市委书记苗圩突然听说湖南省以“两型社会”为主题向国家发改委申报长株潭城市群为第四个综改区，报告只有三页纸。连夜，苗圩给时任湖北省委书记俞正声打电话汇报这一紧急情况。得知此事后，俞正声当晚致电国家发改委主任马凯，请求这一次不要再丢下武汉，并邀请发改委来汉指导“申新”工作。

7月1日下午，国家发改委体改司一行乘机前往武汉。七月的武汉天变幻无常，飞机进入湖北空域时突然遭遇罕见雷暴。在天河机场上空盘旋许久后仍不能降落，只好折回北上郑州。飞机再到武汉天河机场时已是夜间。伍新木后来听说，当时负责接机的官员得知飞机到了郑州，他们一下子傻了，担心被郑州顺便接了过去，然后“第四个综改区”自然落到中原。

据了解，今年7月份，国家发改委一行的造访，对于武汉申报试点新区意义重大。在此期间，湖北、武汉方面与发改委体改司的官员就“申新”工作进行了多次沟通。“以武汉城市圈的名义申报”就出自体改司司长孔泾源的建议。伍新木后来说，在申报主题和具体内容上，发改委的官员给出的意见、建议尤其重要，实际上就是从国家区域发展布局整体考虑的。

### “1+8”城市圈

国家发改委官员离开武汉后，市委书记苗圩正式对外宣布，武汉申报国家级综合配套改革试验区，将主打城市圈牌。该省发改委官员告诉记者，武汉用“城市圈”概念替代“武汉新区”概念申报，很快获得国家发改委的同意。

武汉城市圈，是指以武汉为中心，以100公里为半径的城市群落，它包括了武汉及湖北省内的黄石、鄂州、孝感、黄冈、咸宁、仙桃、潜江、天门等8个周边城市，这里是湖北人口、产业、城市最为密集的地区。

毛汉英，武汉城市圈总体规划课题组组长。据他介绍，最早提出武汉城市圈是2003年11月。不过，当时并没有因此向国家申报。原因是时机、条件并不成熟。他说，当时他建议把武汉市城市圈放置在国家发展战略高度上考虑，视其为中部崛起的领头羊和支点，以中部最大城市群来做总体规划，不能单个小范围，局部考虑。这一建议被省政府采纳。

同期，推进武汉城市圈建设领导小组成立，办公室设在省发改委。组长是时任省长罗清泉。成员是省相关部门领导和9个市县一把手。小组决定，每年开两次年会。县市轮值举办。毛汉英说，规划征求意见过程中，各市县考虑地方利益，总想多上一些项目。比如，本来规划仙桃未来主攻高档纺织，但他们提出要上化工，被否定。咸宁环境资源好，又称武汉后花园，同样他们也提出上化工，同样没有被采纳。一段时间，地方利益和总体规划矛盾重重，不好协调。后来，湖北省政府办公厅为此专门出台文件，要求各地服从整体规划，全局考虑，不能小部门做法，地方利益为重。所有提出的意见经过主要领导同意、签字才能上报。

武汉城市圈的规划，引起长沙方面的重视。据毛汉英透露，长株潭城市群的主要官员到武汉参观后，其中一位省政府领导说，武汉城市圈总体规划可操作性强，不像他们长株潭的规划都是大框框，觉得很虚，希望他们能帮忙修改。考虑了解不多等因素，毛汉英他们婉拒。

### 改为两型社会申报获批

就在武汉城市圈积极申报的同时，长株潭城市群的呼声也越来越高。一时间，武汉VS长株潭成为两省关注的热点。

今年6月的一天上午，思量许久的湖北省社科院院长赵凌云向武汉市委提交了一份《关于申报国家

综合改革试点的紧急建议》，考虑到国家发改委已经批准成渝两市为“城乡统筹”综合试点城市，可能考虑批准“长株潭”为“环境友好型和资源节约型城市”试点城市，城市单体申报可能不利于成功，建议由省委省政府为主体直接申报。赵凌云说，当天下午，苗圩对就这一建议给予批示，要求组织专家、学者、官员就此进行新的论证。赵凌云介绍，在国家发改委的帮助下，武汉的申报主题从前一次的“1+8城市圈”改成“两型社会”。即“全国资源节约型和环境友好型社会建设”。

11月1日，国家发改委向国务院报送了《国家发展改革委关于建议在武汉城市圈和长株潭城市群设立全国资源节约和环境友好型社会建设综合配套改革试验区有关问题的请示》(下称“请示”)。至此，标志着武汉“申新”工作进入最后冲刺阶段。伍新木通过在国家发改委工作的同学获悉，“请示”已经主任办公会会签通过，上面至少有五个司的负责人的签字。

11月30日，记者获取到一份内部材料《关于申报武汉城市圈综合配套改革试点有关情况的汇报》。其中有这样的表述，“目前，从改革全局看，国务院已批准东部的浦东新区、滨海新区和西部的成都、重庆开展综合配套改革试点，而中部地区还没有。自“成渝综改区”获批之后，全国各地相继有17个省、市提出申报各类试点的要求，部分省市领导直接向中央领导写信和汇报，要求批准试点。

国务院担心改革试点可能会一哄而起，要求国家发改委研究并提出意见。国家发改委经过认真研究，形成意见再报国务院，建议：先办好已批准的东部两个、西部两个试点；考虑到中部空缺，在中部增加1至2个试点；在此基础上，暂停审批新的试点，至少年内不再考虑扩大试点范围。”

一位湖北省政府官员后来告诉记者，从当时的信息来看，“长株潭城市群”是“武汉城市圈”获批“两型社会”综合配套改革试验区过程中最大的竞争对手。“稍不留意，武汉可能就再次失利。”

就在武汉翘首盼望时，12月7日夜，从北京传回消息，武汉城市圈获批国家综合改革试验区，一起获批的还有老对手“长株潭城市群”。

“五年1800多个日日夜夜，武汉就‘申新’开的专门会议不少于五十次，拟出的报告至少有一米厚。几度调整方向、提出的概念也是屡次更换，一步步走到如今，可谓困难与希望同在、挑战与机遇并存。”湖北省一位官员作出这样的感叹。

《楚天金报》12月9日报道，武汉市发改委有关负责人介绍，武汉城市圈综合配套改革的任务之一，是探索城乡统筹发展机制。具体探索包括：逐步拆除城市圈内城市间和城乡间的户籍壁垒，建立武汉和周边8个城市城乡一体的户籍制度；建立9市以就业、社保、教育、卫生为重点的城乡一体化公共服务体系和新型农村社会养老保险制度，加快建立覆盖九城市城乡的新型社会救助体系建设；统筹九城市城乡基础设施建设等。

**资料来源：**吕宗恕：《武汉5年申报新特区终获批准主题契合国家整体布局》，《新京报》2007年12月10日；张毅：《国家批准武汉城市圈和长株潭城市群为综合配套改革试验区》，新华网2007年12月16日。

#### 依据上述材料，请回答以下问题：

- 1、武汉申报新特区过程反映了行政管理理论中的哪些问题？试从中举三例并加以说明。
- 2、你认为武汉申报新特区的过程有哪些值得思考的行政管理经验和与教训？